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22nd September 2025

The National Stock Exchange of India
Limited
Exchange Plaza, 5th Floor
Plot No. C/1, G Block
Bandra Kurla Complex Bandra(E)
Mumbai – 400051

Code: EIHAHOTELS

The BSE Limited
Corporate Relationship Dept.
1st Floor, New Trading Ring,
Rotunda Building
Phiroze Jeejeebhoy Towers
Dalal Street, Fort
Mumbai – 400001
Code: 523127

Sub: Newspaper Advertisement- Special Window for Re-lodgment of Transfer Requests
of Physical Shares and 100 Days Campaign- “Saksham Niveshak” by Investor
Education and Protection Fund (IEPF) Authority

Dear Sir / Madam,

Disclosure is given pursuant to Regulation 30 of SEBI (Listing Obligations and Disclosure
Requirements) Regulations, 2015 (Listing Regulations) and in accordance with SEBI Circular
No. SEBI/HO/MIRSD/MIRSD-PoD/P/CIR/2025/97 dated 02nd July 2025 titled “Special
Window for Re-lodgment of Transfer Requests of Physical Shares and 100 Days Campaign
-“Saksham Niveshak” by Investor Education and Protection Fund (IEPF) Authority, please
find enclosed herewith a copy of newspaper advertisement which was published on 22nd
September 2025 in the following newspapers:

 Business Standard (English - all editions) and; Makkal Kural (Tamil- Chennai) (being the regional language newspaper of Chennai,
where the Company’s registered office is situated).

The above may please be taken on record.

Thanking you,

Yours faithfully,
For EIH Associated Hotels Limited

Tejasvi Dixit
Company Secretary

http://www.eihassociatedhotels.in
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நாட்டு மக்களுக்கு இரட்டிப்பு மகிழ்ச்சி
ஜி.எஸ்.டி. குறைப்பால் மக்களுக்கு

ரூ.2½ லட்சம் க�ோடி சேமிப்பு:
பிரதமர் ம�ோடி உரை

22-9-2025 5

புதுடெல்லி, செப்.22-–
வருமான வரி விலக்கு மற்றும் 

ஜி.எஸ்.டி. குறைப்பால் மக்களுக்கு 
ரூ.2½ லட்சம் க�ோடி சேமிப்பாக 
கிடைக்கும் என்று பிரதமர் ம�ோடி 
தெரிவித்தார்.

இந்தியாவில் பெரும்பாலான 
மறைமுக வரிகளை ஒரே குடையின் 
கீழ் இணைத்து உருவாக்கப்பட்ட 
வரிதான் ஜி.எஸ்.டி.

சரக்கு மற்றும் சேவை வரி என்ற 
பெயரில் நாடு முழுவதும் கடந்த 
2017-ம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 
அமல்படுத்தப்பட்ட இந்த வரியில் 
4 அடுக்குகள் இருந்தன. அதாவது 
5, 12, 18 மற்றும் 28 சதவீதம் என 
சரக்கு மற்றும் சேவைகளுக்கு வரி 
விதிக்கப்பட்டது.

8 ஆண்டுகளுக்கு மேல் இந்த 
வரி அமலில் இருக்கும் நிலையில், 
இதில் சீர்திருத்தம் செய்து, ஜி.எஸ்.
டியை குறைக்க மத்திய அரசு முடிவு 
செய்தது.

இதை கடந்த ஆகஸ்டு 15-ந் தேதி 
சுதந்திர தின க�ொண்டாட்டத்தின்போது 
டெல்லி செங்கோட்டையில் பிரதமர் 
ம�ோடி அறிவித்தார். ஜி.எஸ்.டி. 
சீர்திருத்தம் மக்களுக்கு தீபாவளி 
பரிசாக அமையும் என கூறினார்.

அதன்படி 12 மற்றும் 28 சதவீத 
அடுக்குகளை எடுத்து விட்டு, 5 மற்றும் 
18 சதவீதம் என 2 அடுக்குகளை 
மட்டுமே வைத்து ஜி.எஸ்.டி.யில் 
மத்திய அரசு சீர்திருத்தம் செய்தது. 
உயர் ஆடம்பர ப�ொருட்களுக்கு என 
40 சதவீத அடுக்கையும் உருவாக்கியது.

ஜி.எஸ்.டி.யில் ஏற்படுத்திய 
இந்த மாற்றம் அடுத்த தலைமுறை 
சீர்திருத்தம் எனவும், ஜி.எஸ்.டி.2.0 
எனவும் நிதியமைச்சகம் அறிவித்தது.

மத்திய அரசின் இந்த ஜி.எஸ்.டி. 
குறைப்பு நவராத்திரி பண்டிகையின் 
முதல் நாளான இன்று (திங்கட்கிழமை) 
முதல் அமலுக்கு வந்துள்ளது.

இதனால் மக்களின் அன்றாட 
பயன்பாட்டு ப�ொருட்கள் மற்றும் 
ஏராளமான அத்தியாவசிய 
ப�ொருட்களின் விலை குறைந்தது.

ஜி.எஸ்.டி. சேமிப்பு திருவிழா
வரலாற்று சிறப்புமிக்க இந்த ஜி.எஸ்.

டி. சீர்திருத்தம் அமலாவதைய�ொட்டி 
பிரதமர் ம�ோடி நேற்று மாலையில் 
நாட்டு மக்களிடம் உரையாற்றினார்.

அப்போது ஜி.எஸ்.டி. சீர்திருத்தம் 
அமலாவது குறித்து மகிழ்ச்சியும், 
மக்களுக்கு வாழ்த்தும் தெரிவித்தார். 
தனது உரையில் அவர் கூறியதாவது:-

நவாராத்திரி பண்டிகையின் முதல் 
நாளில் தற்சார்பு இந்தியாவுக்கான 
முக்கியமான மற்றும் மிகப்பெரிய 
நடவடிக்கையை நாடு எடுக்கிறது. 
நாளைய (இன்று) சூரிய உதயத்துடன் 
அடுத்த தலைமுறை ஜி.எஸ்.டி. 
சீர்திருத்தம் அமலுக்கு வருகிறது. 
ஒரு ‘ஜி.எஸ்.டி. சேமிப்பு திருவிழா’ 
த�ொடங்குகிறது.

நாட்டு மக்களாகிய நீங்கள் 
இன்னும் எளிதாக ப�ொருட்களை 
வாங்க முடியும். ஏழைகள், 
நடுத்தர மக்கள், புதிய நடுத்தர 
வர்க்கத்தினர், இளைஞர்கள், 
விவசாயிகள், பெண்கள், வர்த்தகர்கள் 
மற்றும் கடைக்காரர்கள் இதனால் 
பயனடைவார்கள்.

இந்த பண்டிகை காலத்தில் 
அனைவரின் மகிழ்ச்சியும் 
அதிகரிக்கும். ஒவ்வொரு 
குடும்பத்துக்கும் இந்த ‘ஜி.எஸ்.டி. 

சேமிப்பு திருவிழா’ மகிழ்ச்சியை 
க�ொண்டு வரும்.

இந்த அடுத்த தலைமுறை ஜி.எஸ்.
டி. சீர்திருத்தம் நாட்டின் வளர்ச்சியை 
மேலும் வேகப்படுத்துவதுடன், 
வர்த்தகம் செய்வதை எளிதாக்கும், 
அதிக முதலீட்டாளர்களை ஈர்க்கும்.

மேலும் சிறு, குறு, நடுத்தர 
த�ொழில்துறையினருக்கு மிகப்பெரிய 
அளவில் பயனளிக்கும். வளர்ச்சிக்கான 
ப�ோட்டியில் ஒவ்வொரு மாநிலமும் 
சம பங்காளிகளாக மாறுவதை உறுதி 
செய்யும். 

‘குடிமக்கள் தெய்வங்களைப் 
ப�ோன்றவர்கள்’ என்ற எங்கள் 
அரசின் மந்திரத்தை இந்த 
திருத்தப்பட்ட ஜி.எஸ்.டி. 
விகிதங்கள் பிரதி பலிக்கின்றன. 
ஏனெனில் இது கட்டுமானம் மற்றும் 
சுகாதாரத்துறைகளில் செலவினங் 
களைக் குறைப்பத�ோடு அன்றாடப் 
ப�ொருட்களின் விலையையும் 
குறைக்கும்.

புதிய அத்தியாயத்தை 
இந்தியா த�ொடங்கியது

நாட்டு மக்களும், வர்த்தகர்களும் 
பல பத்தாண்டுகளாக பல்வேறு 
சிக்கலான வரிகளின் வலையில் 
சிக்கிக்கொண்டிருந்த நிலையில், 2017-
ம் ஆண்டில் ஜி.எஸ்.டி. எனப்படும் 
வரி சீர்திருத்தம் செய்ததன் மூலம் 
புதிய அத்தியாயத்தை இந்தியா 
த�ொடங்கியது.

அனைத்து மாநிலங்களையும் 
ஒருங்கிணைத்ததன் மூலம் சுதந்திர 
இந்தியாவில் இவ்வளவு மகத்தான 
வரி சீர்திருத்தம் சாத்தியமானது. பல 
வரிகள் என்ற குழப்பத்தில் இருந்து 
விடுபட்டு ஒரே நாடு, ஒரே வரி என்ற 
கனவு நனவானது.

சீர்திருத்தம் என்பது த�ொடர்ச்சியான 
செயல்முறை. காலங்கள் மாறி 
தேசிய தேவைகள் உருவாகும்போது 
அடுத்த தலைமுறை சீர்திருத்தங்களும் 
அவசியமாகின்றன.

அந்தவகையில் நாட்டின் 
தற்போதைய தேவை மற்றும் எதிர்கால 
விருப்பங்களை கருத்தில் க�ொண்டு 
புதிய ஜி.எஸ்.டி. சீர்திருத்தங்கள் 
செயல்படுத்தப்படுகின்றன.

இந்த புதிய கட்டமைப்பில் 5 
மற்றும் 18 சதவீத வரி அடுக்குகள் 
மட்டுமே முதன்மையாக இருக்கும்.

இதனால் அன்றாட 
உணவுப்பொருட்கள், மருந்துகள், 
ச�ோப், டூத்பிரஷ், பேஸ்ட், சுகாதார 
மற்றும் ஆயுள் காப்பீடு உள்ளிட்ட 
ஏராளமான ப�ொருட்கள் மற்றும் 
சேவைகள் வரி இல்லாமல�ோஅல்லது 
5 சதவீத வரியில�ோ க�ொண்டு 
வரப்பட்டு உள்ளன.

கடந்த 11 ஆண்டுகளில் 25 
க�ோடி இந்தியர்கள் வறுமையை 

வென்று புதிய நடுத்தர பிரிவாக 
உருவெடுத்துள்ளனர். அவர்களுக்கு 
என கனவுகளும், விருப்பங்களும் 
உள்ளன.

ரூ.12 லட்சம் வரையிலான 
வருமானத்துக்கு இந்த ஆண்டு 
த�ொடக்கத்தில் வரி விலக்கு 
அளிக்கப்பட்டது. இது நடுத்தர 
வர்க்கத்தினருக்கு கணிசமான பலனை 
க�ொண்டு வந்துள்ளது.

இரட்டைப்பரிசு
ஏற்கனவே வழங்கப்பட்ட வருமான 

வரிச்சலுகையும், இந்த வரி குறைப்பும் 
நாட்டின் பெரும்பகுதியினருக்கு 
இரட்டைப்பரிசாக அமையும்.

வருமான வரி நிவாரணம் மற்றும் 
ஜி.எஸ்.டி. குறைப்புகளால் மக்கள் 
ரூ.2.5 லட்சம் க�ோடிக்கு மேல் சேமிக்க 
முடியும் என கணக்கிடப்பட்டு 
உள்ளது. அதனால்தான் இதை சேமிப்பு 
திருவிழா என அழைக்கிற�ோம்.

வளர்ந்த இந்தியா என்ற இலக்கை 
அடைவதற்கு தன்னம்பிக்கை 
பாதையில் அசைக்க முடியாத 
அர்ப்பணிப்பு தேவை. இந்தியாவை 
தன்னிறைவு அடையச்செய்வதில் சிறு, 
குறு, நடுத்தர மற்றும் குடிசைத்தொழில் 
துறைக்கு முக்கிய ப�ொறுப்பு உள்ளது. 
மக்களின் தேவைகளை பூர்த்தி 
செய்ய முடிந்தவரை அனைத்தும் 
உள்நாட்டிலேயே உற்பத்தி 
செய்யப்பட வேண்டும்.

நாட்டின் விடுதலைப் 
ப�ோராட்டத்துக்கு எப்படி சுதேசி 
இயக்கம் வலுசேர்த்தத�ோ, 
அதைப்போல இந்தியாவின் 
வளர்ச்சியும் சுதேசி மந்திரத்தால் 
வலுவடைய வேண்டும்.

ஏராளமான வெளிநாட்டு 
ப�ொருட்கள் நம்மை அறியாமலேயே 
நம் அன்றாட வாழ்க்கையின் ஒரு 
பகுதியாக மாறி விட்டன. இத்தகைய 
சார்பு நிலையில் இருந்து நம்மை 
விடுவித்துக்கொள்ள வேண்டும்.

நமது இளைஞர்களின் கடின 
உழைப்பு மற்றும் வியர்வையால் 
நிரப்பப்பட்ட இந்தியாவில் 
தயாரிக்கப்பட்ட ப�ொருட்களை 
மக்கள் முன்னுரிமை அளித்து 
வாங்க வேண்டும். ஒவ்வொரு 
வீடும், கடைகளும் சுதேசியின் 
அடையாளமாக மாற வேண்டும்.

நாட்டு மக்கள் அனைவரும் 
உள்நாட்டு ப�ொருட்களை 
வாங்குவதையும், விற்பதையும் 
பெருமையாக க�ொள்ள வேண்டும். 
இந்த மாற்றமே நாட்டின் வளரச்சியை 
துரிதப்படுத்தும்.

தங்கள் பிராந்தியங்களில் 
உற்பத்தியை முழு ஆற்றலுடனும், 
உற்சாகத்துடனும் ஊக்குவிப்பதன் 
மூலமும், முதலீட்டுக்கு உகந்த 
சூழலை உருவாக்குவதன் மூலமும் 
தற்சார்பு இந்தியா மற்றும் சுதேசி 
பிரசாரங்களை மாநிலங்கள் 
ஊக்குவிக்க முடியும்.

மத்திய–மாநில அரசுகள் இணைந்து 
முன்னேறும்போது தற்சார்பு இந்தியா 
என்ற கனவு நனவாகும். ஒவ்வொரு 
மாநிலமும் வளர்ச்சியடையும். 
வளர்ந்த இந்தியா என்ற கனவு 
நனவாகும்.

இவ்வாறு பிரதமர் ம�ோடி கூறினார்.

சென்னை, செப்.22-
முஸ்லிம் மக்களின் உரிமைகளை 

பெற்றுத்தரக்கூடிய இயக்கம் தி.மு.க. 
என்று முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் 
பேசினார்.

நபிகள் நாயகத்தின் 1,500-
வது பிறந்தநாள் விழா சென்னை 
கலைவாணர் அரங்கத்தில் நேற்று 
நடந்தது.

விழாவில் முதலமைச்சர் 
மு.க.ஸ்டாலினுக்கு, முன்னாள் எம்.
பி. அன்வர்ராஜா நினைவுப்பரிசு 
வழங்கினார்.

பின்னர், முதலமைச்சர் 
பேசியதாவது:-–

மதம் என்பதை நிறுவனமாக 
பார்க்காமல் மார்க்கமாக பார்ப்ப 
வர்கள் முஸ்லிம்கள். அந்த 
மார்க்கம் அன்பு மார்க்கமாக இருக்க 
வேண்டும் என்பதைத்தான் நபிகள் 
நாயகம் ப�ோதித்தார். அண்ணாவும், 
கருணாநிதியும் முதன்முதலில் 
சந்தித்ததே திருவாரூரில் நடந்த 

EIH அச�ோசிசேட்டட ச�ோட்டல்ஸ் லிமிட்டட
தி ஒபராய் குழும உறுப்பினர்

CIN: L92490TN1983PLC009903
கார்ப்பரரட் அலுவலகம்: 7 ஷாம் நாத் மார்க், டெல்லி-110054 

Telephone: +91 11 23890505, 
Website: www.eihassociatedhotels.in    Email: isdho@oberoigroup.com

பதிவு அலுவலகம்: 1/24, ஜி.எஸ்.டி ரராடு, மீனம்பாக்கம், டென்ன –600 027
Telephone: +91-44-2234-4747

கோகித வடிவிலோன பங்குகளின் பரிமோற்ற சகோரிக்கக்ை  
மீண்டும் ்வபபதறகோன சி்றபபு �ோைரம் மறறும் முதலீட்டோைர் கல்வி 

மறறும் போதுகோபபு நிதி (IEPF) ஆ்ைேத்தின் 100 நோள்  
பிரச�ோரமோன “�ோக்ஷம் நிசவஷக” குறித்து

பங்குதோரர்களுககு அறிவிபபு
இது ஜூ்ல 24, 2025 ரேதியிட்ெ எஙகள் முந்ேய விளம்பர அறிவிப்பின டோெர்ச்சியாகும். 
ஜூ்ல 2, 2025 ரேதியிட்ெ டெபி சுற்றறிக்்க எண். SEBI/HO/MIRSD/MIRSD-PoD/P/ 
CIR/2025/97ன படி, நிறுவனத்தின அ்னத்து பஙகுோரர்கள்/முேலீட்ொளர்களும், காகிே 
வடிவிலான பஙகுக்ள மாறறுவேறகு வெதியாக, ஜூ்ல 7, 2025 முேல் ஜனவரி 6, 2026 
வ்ர ஆறு மாே காலத்திறகு ஒரு சி்றப்புச் ொளரம் தி்றக்கப்பட்டுள்ளது எனப்ே இேன 
மூலம் டேரிவித்துக் டகாள்கிர்றாம். ஏப்ரல் 1, 2019க்கு முனபு பரிமாற்ற பத்திரஙக்ள ோக்கல் 
டெய்ே ஆவணஙகள்/டெயல்மு்்றயில் உள்ள கு்்றபாடு அல்லது ரவறு காரணஙகளால் 
நிராகரிக்கப்பட்ெ/ திருப்பி அனுப்பப்பட்ெ/ ஏறறுக் டகாள்ளாே்வகளுக்கு இநே வெதி 
பஙகுோரர்கள்/முேலீட்ொளர்களுக்குக் கி்ெக்கி்றது. 
இநேக் காலகட்ெத்தில், பரிமாற்றத்திறகாக மீண்டும் ோக்கல் டெய்யப்படும் பத்திரஙகள் 
(பட்டியலிெப்பட்ெ நிறுவனம்/ RTA-விெம் நிலு்வயில் உள்ள ரகாரிக்்ககள் உட்பெ) RTA–ஆல் 
அ்னத்து ஆவணஙகளும் மு்்றயாக ஆய்வு டெய்யப்பட்ெ பின, டீரமட் மு்்றயில் மட்டுரம 
வழஙகப்படும். ோக்கல் டெய்பவர் ஒரு டீரமட் கணக்்க ்வத்திருக்க ரவண்டும் மறறும் 
பரிமாற்ற ஆவணஙகள் மறறும் பஙகுச் ொனறிேழகளுென ேனது வாடிக்்கயாளர் முேன்மப் 
பட்டிய்ல ("CML") வழஙக ரவண்டும். பஙகுோரர்கள்/முேலீட்ொளர்கள் பரிமாற்ற-மறறும் டீரமட் 
ரகாரிக்்ககளுக்கு உரிய டெயல்மு்்ற்யப் பினபறறுமாறு ரகட்டுக் டகாள்ளப்படுகி்றார்கள். 
ஜனவரி 6, 2026 ககுப பி்றகு �மர்பபிககபபடும் பரிமோற்றக சகோரிக்ககள் நிறுவனம்/RTA ஆல் 
ஏறறுகடகோள்ைபப்டோது.
ஈவுத்டோ்க டெலுத்ேப்பொமல்/உரி்ம ரகாரப்பொமல் இருக்கும் அ்னத்து 
பஙகுோரர்க்ளயும் கருத்தில் டகாண்டு, முேலீட்ொளர் கல்வி மறறும் பாதுகாப்பு நிதி 
ஆ்ணயம் (IEPF), கார்ப்பரரட் விவகார அ்மச்ெகம், ஜூ்ல 16, 2025 ரேதியிட்ெ அேன 
சுற்றறிக்்கயின மூலம், ஜூ்ல 28, 2025 முேல் நவம்பர் 6, 2025 வ்ர அமலில் இருக்கும் 
‘100 நாட்கள்’ பிரச்ொரமான “ொக்ஷம் நிரவஷக்”- பிரச்ொரத்்ே டோெஙகியுள்ளது எனறு 
இேனமூலம் உஙகளுக்கு டேரிவித்துக் டகாள்கிர்றாம். IEPF ஆ்ணயத்தின உத்ேரவுகளினபடி, 
EIH அரொசிரயட்ெட் ர�ாட்ெல்ஸ் லிமிடெட், - "�ோக்ஷம் நிசவஷக" 100 நோடகள் பிரச�ோரத்்த- 
டதோ்டங்கியுள்ைது, இது ஈவுத்டோ்க டெலுத்ேப்பொே/உரி்ம ரகாரப்பொே எஙகள் அ்னத்து 
பஙகுோரர்களுக்கும் டபாருநதும்.
ரமறகூறிய சுற்றறிக்்கயினபடி, நிறுவனத்ோல் அறிவிக்கப்பட்ெ ஈவுத்டோ்ககள் உஙகள் 
வஙகிக் கணக்குகளுக்கு ரநரடியாக ெரியான ரநரத்தில் கி்ெப்ப்ே உறுதி டெய்வேறகும், 
அத்ே்கய ஈவுத்டோ்ககள் மறறும் பஙகுகள் IEPFக்கு மாற்றப்படுவ்ேத் ேடுப்பேறகும், 
'உஙகள் வாடிக்்கயாள்ர அறிநது டகாள்ளுஙகள்' (KYC) விவரஙகளான PAN, மினனஞெல் 
முகவரி, டோெர்பு எண், முகவரி, வஙகி விவரஙகள் மறறும் நாமினி ரபான்றவற்்றப் 
புதுப்பிக்குமாறு ரகட்டுக் டகாள்ளப்படுகிறீர்கள்.
ரே்வயான ஆவணஙகள் அல்லது KYC புதுப்பித்ேல் அல்லது ரகாரப்பொே ஈவுத்டோ்க 
ரகாருேல் டோெர்பான ஏரேனும் ரகள்விகளுென, எம்யுஎப்ஜி இன்ெம் இநதியா பி்ரரவட் 
லிமிடெட் (முனனர் லிஙக் இன்ெம் இநதியா பி்ரரவட் லிமிடெட் எனறு அ்ழக்கப்பட்ெது) 
நிறுவனத்தின பதிவாளர் மறறும் பஙகு பரிமாற்ற முகவ்ர (RTA) கீரழ டகாடுக்கப்பட்டுள்ள 
விவரஙகளில் குறிப்பிட்ெ காலத்திறகுள் டோெர்பு டகாள்ளலாம்:
எம்யுஎப்ஜி இன்ெம் இநதியா பி்ரரவட் லிமிடெட்
(முனனர் லிஙக் இன்ெம் இநதியா பி்ரரவட் லிமிடெட் எனறு அ்ழக்கப்பட்ெது)
முேல் ேளம், ம்ன எண். NH-2 LSC,
C-1, பிளாக், ொவித்ரி ெந்ே அருகில் 
ஜனக்புரி, புதுடெல்லி – 110058, மினனஞெல்: delhi@in.mpms.mufg.com
Email: delhi@in.mpms.mufg.com  Phone-011-49411000
டீரமட் மு்்றயில் பஙகுக்ள ்வத்திருக்கும் பஙகுோரர்கள் KYC-ஐப் புதுப்பிக்க அநேநே 
்வப்புத்டோ்க பஙரகறபாளர்க்ள (DP) அணுகலாம். 
ஏரேனும் வினவல்களுக்கு, நீஙகள் எஙகள் RTA மறறும் isdhoeberoigroup.com–ல் நிறுவனத்்ேத் 
டோெர்பு டகாள்ளலாம்.

EIH அச�ோசிசேட்டட ச�ோட்டல்ஸ் லிமிட்டடடுககோக
ஒபபம்/–

இ்டம்:  ட்டல்லி சதஜஸ்வி தீக்ஷித்
சததி : 22 ட�ப்டம்பர், 2025  கம்டபனி ட�ேலோைர்

முஸ்லிம் மக்களின் உரிமைகளை 
பெற்றுத்தரக்கூடிய இயக்கம் தி.மு.க.:
முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் பேச்சு

சென்னை, செப்.22–-
2024-–25-ம் ஆண்டில் மட்டும் 

தமிழ்நாட்டின் சிறப்பு ப�ொருளாதார 
மண்டலங்கள் வாயிலாக 7 லட்சம் 
பேருக்கு வேலைவாய்ப்புகள் 
கிடைக்கப் பெற்றிருப்பது புள்ளி 
விவரங்களில் தெரியவந்துள்ளன.

வெளிநாட்டு முதலீடுகளை 
ஈர்ப்பதற்கும், ஏற்றுமதியை 
ஊக்குவிப்பதற்கும், உலகத்தரத்தி 
லான உள்கட்டமைப்பை உருவாக்கு 
வதற்கும், தடையற்ற ப�ொருளாதார 
க�ொள்கைகளை கடைபிடிப்பதற்கும் 
சிறப்பு ப�ொருளாதார மண்டலங்கள் 
இந்தியாவில் அனைத்து 
மாநிலங்களிலும் உருவாக்கப்பட்டு 
இருக்கின்றன.

அந்தவகையில் இந்தியாவில் 
அதிக ப�ொருளாதார மண்டலங்களை 
க�ொண்ட மாநிலமாக தமிழ்நாடுதான் 
இருந்து வருகிறது. அதாவது, 
இந்தியாவில் ம�ொத்தம் 276 சிறப்பு 
ப�ொருளாதார மண்டலங்கள் 
இருக்கின்றன. அதில் தமிழ்நாட்டில் 
மட்டும் 54 மண்டலங்கள் உள்ளன. 
அதற்கடுத்தபடியாக மராட்டியம், 
தெலுங்கானா, கர்நாடக மாநிலங்கள் 
வருகின்றன.

அதன்படி, தமிழ்நாட்டில் உள்ள 
சிறப்பு ப�ொருளாதார மண்டலங்களில் 
இருந்து கடந்த 2024-–25-ம் ஆண்டில் 
மட்டும் எவ்வளவு ஏற்றுமதி 
செய்யப்பட்டன? அதன்மூலம் 
எவ்வளவு வேலைவாய்ப்புகள் 

கிடைத்திருக்கின்றன? என்ற 
புள்ளிவிவரங்கள் கிடைக்கப் 
பெற்றிருக்கின்றன.

அந்த புள்ளி விவரங்களின் 
அடிப்படையில், தமிழ்நாட்டில் உள்ள 
சிறப்பு ப�ொருளாதார மண்டலங்களில் 
2024-–25-ம் ஆண்டில் ரூ.2 லட்சத்து 
20 ஆயிரத்து 501 க�ோடி மதிப்பில் 
ப�ொருட்கள் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டு 
இருப்பதாகவும், அதன்மூலம் 6 
லட்சத்து 99 ஆயிரத்து 700 பேருக்கு 
வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கப்பெற்று 
இருப்பதாகவும் தெரியவந்துள்ளன.

இதில் அதிகபட்சமாக செங்கல்பட்டு 
மாவட்டத்தில் ரூ.1 லட்சத்து 54 
ஆயிரத்து 403 க�ோடி மதிப்பில் 
ஏற்றுமதி செய்திருக்கிறது. அதன் 
வாயிலாக 3 லட்சத்து 57 ஆயிரத்து 
758 பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு 
வந்துள்ளன. ஒட்டும�ொத்த 
ஏற்றுமதியில் செங்கல்பட்டில் மட்டும் 
70 சதவீதமும், வேலைவாய்ப்புகளில் 
51.16 சதவீதமும் பதிவாகியுள்ளது.

அதற்கடுத்தபடியாக சென்னை 
மாவட்டத்தில் ரூ.34 ஆயிரத்து 
837 க�ோடி மதிப்பில் ஏற்றுமதி 
செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. அதில் 1 
லட்சத்து 59 ஆயிரத்து 687 பேருக்கு 
வேலைவாய்ப்பு கிடைத்துள்ளன. 
இதன் த�ொடர்ச்சியாக க�ோவை, 
காஞ்சீபுரம், கிருஷ்ணகிரி, 
திருவண்ணாமலை, திருநெல்வேலி, 
மதுரை ஆகிய மாவட்டங்கள் 
வருகின்றன. 

2024-–25-ம் ஆண்டில் 

தமிழ்நாட்டில் சிறப்பு ப�ொருளாதார 
மண்டலங்கள் மூலம் 

7 லட்சம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு 

வாக்காளர் திருத்தப் பணிக்கு 
30-ந் தேதிக்குள் தயாராகுங்கள்:
மாநில அதிகாரிகளுக்கு 
தேர்தல் கமிஷன் உத்தரவு

புதுடெல்லி, செப்.22-
வாக்காளர் பட்டியல் தீவிர 

திருத்தப்பணிக்கு 30-ந் தேதிக்குள் 
தயாராக இருக்குமாறு மாநில தேர்தல் 
அதிகாரிகளுக்கு தேர்தல் கமிஷன் 
உத்தரவிட்டுள்ளது.

பீகாரில் ‘எஸ்.ஐ.ஆர்.’ எனப்படும் 
வாக்காளர் பட்டியல் சிறப்பு தீவிர 
திருத்தப்பணியை இந்திய தேர்தல் 
கமிஷன் மேற்கொண்டது. இந்த 
பணியின் மூலம் பீகாரில் இருந்த 7.24 
க�ோடி வாக்காளர்களில் 65 லட்சம் 
பேர் நீக்கப்பட்டனர்.

தேர்தல் கமிஷனின் இந்த 
நடவடிக்கைக்கு நாடு முழுவதும் 
உள்ள எதிர்க்கட்சிகள் கடும் எதிர்ப்பு 
தெரிவித்தன. சுப்ரீம் க�ோர்ட்டிலும் 
வழக்கு த�ொடரப்பட்டது. நாடாளு 
மன்ற எதிர்க்கட்சி தலைவர் 
ராகுல் இது வாக்கு திருட்டு என்று 
குற்றஞ்சாட்டியதுடன் பீகாரில் 
வாக்காளர் அதிகார யாத்திரையும் 
நடத்தினார். தற்ேபாது நாடு முழுவதும் 
சிறப்பு தீவிர திருத்தப்பணியை 
மேற்கொள்ள தேர்தல் கமிஷன் முடிவு 
செய்து உள்ளது. இதுத�ொடர்பாக 
அனைத்து மாநில தலைமை 
தேர்தல் அதிகாரிகளுடன் இந்திய 
தலைமை தேர்தல் கமிஷனர் 
ஆல�ோசனை நடத்தினார். நாடு 
முழுவதும் வாக்காளர் பட்டியல் 
சிறப்பு தீவிர திருத்தப்பணிக்கு 30-

ந் தேதிக் குள் தயாராக இருக்குமாறு 
அனைத்து மாநில தலைமை 
தேர்தல் அதிகாரிகளையும் தேர்தல் 
கமிஷன் கேட்டுக்கொண்டுள்ளது. 
அவரவர் மாநிலங்களில் கடைசியாக 
நடந்த திருத்தப்பணிக்கு பிறகு 
வெளியிடப்பட்ட வாக்காளர் 
பட்டியலை தயாராக வைத்திருக்கு 
மாறும் கூறியுள்ளது. அக்டோபர்-–
நவம்பர் மாதவாக்கில் இப்பணி 
த�ொடங்கும் என்று தெரிகிறது.

அண்ணா அறிவாலயத்தில் நாளை
தி.மு.க. எம்.பி.க்கள் கூட்டம்

சென்னை, செப்.22-
தி.மு.க. ப�ொதுச்செயலாளர் 

துரைமுருகன் நேற்று வெளியிட்ட 
அறிவிப்பில் கூறியிருப்பதாவது:-

தி.மு.க. தலைவரும், முதல்-
அமைச்சருமான மு.க.ஸ்டாலின் 
தலைமையில் தி.மு.க. எம்.பி.க்கள் 
கூட்டம் சென்னை அண்ணா 
அறிவாலயம் முரச�ொலி மாறன் 
வளாகத்தில் உள்ள கூட்டரங்கில் 
நாளை காலை 10 மணியளவில் 
நடைபெறும். இந்த கூட்டத்தில் 
தி.மு.க. எம்.பி.க்கள் அனைவரும் 
தவறாமல் கலந்துக�ொள்ள வேண்டும்.

இவ்வாறு அவர் கூறியுள்ளார்.
ப�ொதுவாக, நாடாளுமன்ற 

கூட்டத்தொடர் நடைபெறும் முன்பாக 
தி.மு.க. எம்.பி.க்கள் கூட்டம் 
நடைபெறுவது வழக்கம். தற்போது 
திடீரென்று எம்.பி.க்கள் கூட்டம் 
அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த 
கூட்டத்தில் அரசியல் ரீதியான முக்கிய 
ஆல�ோசனைகளை மு.க.ஸ்டாலின் 
வழங்குவார் என்று தெரிகிறது.

மிலாடிநபி விழாவில்தான். 
அதன்பின்னர் அவர்களிடையே 
உருவான அன்புதான் இன்றைய 
தமிழ்நாட்டின் வளர்ச்சிக்கான 
அடித்தளமாக உள்ளது. இந்த 
மேடையில் காதர்மொய்தீன், 
தமிமுன் அன்சாரி, ஜவாஹிருல்லா 
என அனைவரும் உள்ளீர்கள். 
இந்த ஒற்றுமை எப்போதும் நீடிக்க 
வேண்டுமென நான் விரும்புகிறேன்.

காசா ப�ோர் முடிவுக்கு 
வர வேண்டும்

ஒற்றுமைதான் க�ொள்கைகளில் 
வெற்றி பெறுவதற்கான முதல்படி. 
நம்முடைய நடத்தை மற்றவர்களுக்கு 
முன்னுதாரணமாக இருக்க வேண்டும் 
என நபிகள் நாயகம் வலியுறுத்தினார். 
சமத்துவத்தை வலியுறுத்திய 
சிந்தனையாளர். ஒட்டும�ொத்த 
சமுதாயத்திலும் தாக்கத்தை 
ஏற்படுத்தக்கூடிய வாய்ப்பை 
பெற்றவர்தான் நபிகள்நாயகம். 
அதனால்தான் பெரியார், அண்ணா, 
கருணாநிதி அவர் கூறிய சமத்துவத்தை 
புகழ்ந்தார்கள்.

நபிகள் நாயகத்தின் பிறந்தநாளில் 
காசாவில் நடைபெற்றுவரும் 
துயரத்தை பார்த்து மனசாட்சி உள்ள 
யாரும் கவலைப்படாமல் இருக்க 
முடியாது. இதற்கு விரைவில் ஒரு 
நல்ல தீர்வு ஏற்பட வேண்டும். 
பாலஸ்தீன மக்கள் அனுபவித்துவரும் 
க�ொடுமைகள் முடிவுக்கு வர 
வேண்டும்.

அதற்கு மத்திய அரசு நடவடிக்கை 
எடுக்க வேண்டும் என ஏற்கனவே 
பதிவு செய்துள்ளேன். மீண்டும் 
ஒருமுறை அதை வலியுறுத்துகிறேன்.

1969-ம் ஆண்டு கருணாநிதி 
மிலாடி நபிக்கு அரசு விடுமுறை 
என்று அறிவித்தார். அதை 2001-
ம் ஆண்டு அ.தி.மு.க. ரத்து 
செய்தது. 2006-ல் மீண்டும் தி.மு.க. 
ஆட்சி வந்த பின்னர் விடுமுறை 
வழங்கியது. பிற்படுத்தப்பட்டோர் 
இடஒதுக்கீட்டில் முஸ்லிம்களுக்கு 3.5 
சதவீதம் உள்ஒதுக்கீடு, உருது பேசும் 
முஸ்லிம்களை பிற்படுத்தப்பட்டோர் 
பட்டியலில் சேர்த்தது, 
சிறுபான்மையினர் நலவாரியம் 

த�ொடக்கம், வக்புவாரிய ச�ொத்துகளை 
பராமரிக்க மானியம், உருது அகாடமி, 
தமிழ்நாடு சிறுபான்மையினர் 
மேம்பாட்டு கழகம் த�ொடக்கம் என 
பல்வேறு திட்டங்கள் த�ொடங்கி 
வைக்கப்பட்டுள்ளது.

நபிகள் நாயகம் குறித்து 
பாடத்திட்டத்தில் சேர்க்க 
வேண்டும் என க�ோரிக்கை 
வைத்துள்ளார்கள். ஏற்கனவே 
நபிகள் நாயகம் குறித்து தமிழ்நாட்டு 
பாடநூலில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது 
என்பதை மகிழ்ச்சிய�ோடு 
தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். உங்களின் 
நியாயமான க�ோரிக்கைகள் நிச்சயம் 
நிறைவேற்றப்படும். முஸ்லிம்களுக்கு 
ஒரு இடர் வந்தால் முதலில் 
துணைநிற்கும் இயக்கம் தி.மு.க.தான்.

குடியுரிமை திருத்தச்சட்டத்திற்கு 
எதிராக உண்மையான 
த�ோழமைய�ோடு ப�ோராடியது தி.மு.க. 
மட்டுமே. அதேப�ோல, முத்தலாக் 
சட்டத்தை க�ொண்டு வந்தப�ோது 
அ.தி.மு.க. எப்படி இரட்டை வேடம் 
ப�ோட்டது என்று உங்களுக்கு தெரியும். 

அதனால்தான் அன்வர் ராஜா 
ப�ோன்றவர்கள் துர�ோகத்தின் 
கூடாரமாக இருக்கக்கூடிய அ.தி.
மு.க.வில் இருந்து விலகி தி.மு.க.வில் 
இணைந்துள்ளனர்.

பா.ஜ.க. செய்துவரும் துர�ோகத்திற்கு 
துணை நிற்பவர்களை புறக்கணிக்க 
வேண்டும். முஸ்லிம் மக்களின் 
உரிமைகளை பெற்றுத்தரக்கூடிய 
ஒரு இயக்கமாக தி.மு.க. எப்போதும் 
இருக்கும் என்று உறுதி அளிக்கிறேன்.

இவ்வாறு அவர் பேசினார்.
வழாவில் அமைச்சர்கள் சேகர்பாபு, 

நாசர், தமிழ்நாடு வக்பு வாரிய 
தலைவர் நவாஸ் கனி, தமிழக அரசு 
தலைமை காஜி (ப�ொறுப்பு) முகமது 
அக்பர், இந்திய யூனியன் முஸ்லிம் 
லீக் தேசிய தலைவர் காதர் ம�ொய்தீன், 
மனிதநேய மக்கள் கட்சித்தலைவர் 
ஜவாஹிருல்லா, மனிதநேய ஜனநாயக 
கட்சித் தலைவர் தமிமுன் அன்சாரி, 
எஸ்.டி.பி.ஐ. கட்சித்தலைவர் 
நெல்லை முபாரக், ஆற்காடு இளவரசர் 
முகமது அப்துல் அலி உள்ளிட்டோர் 
பங்கேற்றனர்.
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